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A Széni, Statute,
A magyar törvényekkel szemben Fiúmé­

ban egy másik politikai hitvallás szokta az ő 
bálványistenének a bibliáját mindenkor felmu­
tatni, megfeleld fanatizmussal, amely „furor 
teologicusM a nagy magyar sajtó, kedd szili­
ben látván a buzgalmat, Fiume renitenciajának 
nevezett el. Mi most nem akarunk párhuzamot 
vonni a fiumei városi hivatalos asztaltársaságuk 
politikái meggyőződésének nemes, vagy nem 
nemes voltáról és arról, hogy méltóképpen 
mondják-e erre azt, hogy nem egyéb, mint 
renitencia. Mi egy pillanatra, ha nem veszik 
tőlünk rossz néven (mondjuk, a nagyzási szán­
dék is belénk vágott) puro sangue fin,?:,má­
nak képzeljük magunkat, s kezünkbe vesszük 
a Szent Statútumot : elmondván abb d a fiu­
mei Miatyánk autonom istenét . .

Ezt a kegyes szándékot jó néven veheti 
tölünk minden, autonómiában igazhivő fiumei, 
aki a város érdekeit tartja az ő szemei előtt, 
félő gonddal és patyolat lelkiismerettel. Amint 
az már szokott lenni. A város érdekei tehát, 
főképpen a Szent Statútum paragrafusaiba 
lévén letéve es abban biztosítva, akkor vannak 
a legfőbb védelemben, amikor ezeket a dogma- 
szerű városi „alapszabályokat“ veszszük szem- 
ügyre, egybevetvén vele a hivatalos cselekede­
teket, hogy a parancs és a tett között fönn 
áll-e az a bizonyos harmónia, amelynek, 
egyébként „büntetés terhe mellett" is fönn kell 
állasig !

A kérdétek-kérdésc és az érdekck-érdeke 
többek között a hatóság két fontos jelentését 
képezi. Ez a két nagyfontosságu kérdés pedig 
a költségvetés és a zárszámadás kérdése. A 
költségvetés jövő esztendőre és a zárszámadás, 
a múlt esztendőről. A Szent Statútum 69. 
§-ának 2. pontja megparancsolja, hogy a jövő 
évi, tehát most az 1908-iki költségvetést ez cv 
október hó 15-ig be kell nyújtani. A 70. §. 
pedig megszabja, hogy ennek a jelentésnek 15 
napig kell a nyilvánosság előtt lennie, hogy 
nyitott könyv legyen a hatósági buzgalom. A 
mi kalendáriumunk szerint ma már november 
hó 25-ike van, tehát a statútumok 69. és 70.

agyon, meg agyon vannak sértve, mel- 
°zve és rac8 nem tartva. Azért hangoztatjuk 

•tt, hogy a mi kalendáriumunk szerint, mórt 
m m lui síén tudai, vájjon nein-e egy autonóm- 
kalendárium van itt divatban, amely szerint 
tan 1906 október 15-ike, 1907-re esik ? Mert 
Fiúméban ez sem lehetetlen.

A jövő esztendei költségvetést tehát m - 
nem ismerjük. Mir elmúlik az esztendő 
po gármester ur még most se látja leik . n - 
:' tbe, kötelességer

De van itt más dolog is, ámelylyel nem szá­
molhatunk be, polgármester ur. Talán már el 
is feledte, hogy a múlt esztendőről is be kell 
nyújtani a zárszámadást. Ezt se mi paran­
csoljuk. Parancsolja a Statútum 74. §-a. Ennek 
a szavát pedig, reméljük, mely a zárszámadást 
már január havára követelte, félő ti? :n>te- é- 
megoldott saruval hallgatják mer, mer a Sta­
tútum úgy egyetemlegesen, mint részletekben 
sérthetetlen meg „a magyar törvényhozás ré­
széről ,s\ Sérthetetlen tehát és szigorúan meg­
tartandó ennek a 69. 70. és 74. §§-ai is.
Mindamellett meg mertük állapítani, hogy tu­
domást se vettek róla.

Egy körülményt azonban nem lehet két­
ségbevonni. Ez pedig a városi hatóság, vagy a 
magistrátus, vagy nem tudom miké open s a- 
badjon Észlelni, kcvctkcettcsségc. A kö> etke- 
zetesség pedig, latinosán a konzekvencia na­
gyon szép erény. Ebben az esetben azonban 
ezt sem mondhatjuk. A judikaturában, v így in­
kább a kriminológiában van a következetesség- 
nek egy más minő és min isé ,ü meghatározása. 
A visszaesés ... A vétekhez való konzekven­
cia! Mert a város nem most követi el először 
azt, hogy nem nyújtja be a törvényes termi­
nusra a költségvetést a jövő és a zárszámadást 
a múlt esztendőre vonatkozóan. Tavaly is Így 
tett, mint ma ; s mi tavaly is figyelmeztettük 
erre, mint figyelmeztetjük ma s amint figyel­
meztetni fogjuk arra még a jövő esztendőben 
is mert mi is hívei vagyunk a következetes­
ségnek. jóllehet, nem is a kriminológiai szem­
pontok tekintetében.

Elmondván ezeket, hiszszek, hogy San 
Vito és San Modeszto szentségek, Fiume auto- 
nom-városának ezen kegyes védő szentjei há­
lás pillantást vetnek reánk a Statútum védel­
méért. És ebben a magasztos tudatb.n mi 
még csupán azt a kérdést merjük megkoc­
káztatni, vájjon : ha sem a magyar törvény- 
könyv, sem a városi Statútum rendelkezéseit 
nem tartják meg Fiúméban, mik lehetnek azok 
a törvények, amiket megtartanak? Vájjon gon­
dolkodóba estek-e már e kérdés felett ?

Az állami munkaközvetítő.
Andrássy Gyula gróf belügyminiszter a 

napokban értekezletre hívta meg a'földművelés­
ügyi és a kereskedele níigyi minisztereket, ame­
lyen a munkaközvetítő intézet szervezésével és 
kivándorlási ügvekkel foglalkoztak.

A k .nfcrencián elhatározták, hogy a leg­
rövidebb idő alatt felállítják az 'Tárni munka 
közvetítő int <> t, hogy a vissz ív; ah,mit mim- ! 
kasokat keresethez juiias ,k AFel ét az intézet j 
— az alapítók szerint — áldásos működését 
megkezdi v st '■ z’ik i.imii u •■ ■szitcv.'k

az ország minden részéből, hogy foglalkozás 
szerint hol, mekkora a inunkáshiány ? A sta­
tisztikát azért hívják segítségül, hogy az inté­
zet arányosan oszthassa ei ar A .1 erikát meg­
járt munkásokat, mert attól is k- I tartani, k ogy 
aránytalan elosztás esetén a be őz in lőtt mai ká- 
sok csökkentenék a jelenlegi ninakabérviszo- 
nyokat.

A kivándorlási faktorok m gvannak győ­
ződve. hogy a visszavándorlás óriási arányokat 
ölt s ez ellensúlyozni fogja a kivándorlást.

A hivatalok hazájában tehát ismét egy uj 
hivatalt nyitnak, elhelyeznek néháuy tiz- és ti­
zenegyedik fizetési osztályú tisztvi élőt, a ve­
zetesse peuiz megbíznak talán egy nieuúságos 
urat, aki még kivándorlót sem látott.

Lassúk, hogy miután a visszavándorlást 
és a muBkásközvetitést sikerült a biirokrati z 
nms posványába sülyeszteni, lesz-e nmek egy­
általában haszna.

Nem lesz eredménye, mert a nagy sze­
mélyzetid megszerkesztett hivatalban egyetlen 
egy tisztviselő sem lesz, aki már tudná, hogy 
mi hajtja ki a szegény embert a hazájából ? 
Hivatalos copffal fogják a szegény ember ké­
rései ikía ni, ref Tálai, majd később határoz • 
nak fölötte, s mire intézkedhetnek, addig a 
Cunard-gőzös mar régen átszállította ' sz 
Óceánon az ügyes bajos kis embert.

De ettől eltekintve, fölösleges jelenleg a 
hivatal felállítása. Nem látjuk biztosítva a si­
kert, mert a kivándorlót csak a legritkább 
esetben lehet lebeszélni az amerikai útról. En­
nek igazolásául elmondjuk, hogy a napokban 
két kivándorlót formai okokból visszatartónak 
s Így az „UItóniá“-ról lekéstek. De ha utleve ’ 
lüket end behozza :, a .cövcikező hajóval me­
hetnek.

A kivándorlási iroda egy gyár nevében 
jó! megfizetett munka ajánlott fel, nekik arra 
az időre, a inig ügyük rendbe jön. Ők azonban 
a felajánlott munkát sem fogadták el. S ilyen 
eset sokszor fordul elő.

Sokkal hegyesebbnek tartjuk, ha a mun- 
kásközvetitőt egyelőre kisebb arányban a Kor­
mányzóság kebelében csinálják meg. A kor­
mányzóságnak úgyis van kivándorlási elő­
adója, kivándorlási ügyosztálya, elvégezhetik 
ók is a közvetítést s ehhez csupán egynéhány 
tisztviselőt kellene még alkalmazniuk. Állandó 
munkájuk nem is igen lenne, mert munkás - 
közvetítésről csak a kivándorlá-i hajók ideér- 
kezése és indulása idején lehet szó. Nekik 
nagy gyakorlatuk és nagy tapasztalatik vau 
mindarról, ami a kivándorlással szervesen 
összefügg. S amennyiben szükséges lenne, 
egy-két uj tisztviselővel könnyen végezhetnék a 
közvetítést.

Ha azután azt tapasztalják, hogy a mun- 
kásközvetitő eredménynyel jár, s a visszavár; - 
dorlás is nagy arányokat ölt, a kor lehet egv 
önálló munkásközvetitő hivatal felálitásáról 
gondolkodni.

A múlt hetekben tényleg szóba kerüli, 
hogv a munkás köz vetítést a ki irmán vzósag ke 
belében szervezik Kertész belügyminiszteri ta - 
náesos, a kivándorla.ő ügyosztály vezetője lá ­
gyait is ilyen irányban, mikor Fiúméban ja.

I • cn helyes eszmél i m 
iiaeslioz.ás elvetette. Az eredmény biztos;.is; 
nélkül tehát uj hivatalt szerveznek, mer. uem 
a siker, hanem a — hivatal a f autós.áouy ezzi
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Az „Ultonia“
visszavándorlói.

Sí'un bakai cjjc I féi ki nőkor robogott be 
a fiaméi pá yaudvarru a délivasul külön vo­
nata, anieiy öt&za/hus.. magyar visszavándorlói 
hu.' itt Triesztből F rau.óba A Cunaui-társasag 
„Ui torna* gőzöse ugyanis a rakodás miatt 
Triesztien maradt s a visszavándorlók. Sem­
hogy mét; négy napot töltsenek a hajón kcsz- 
séggei belementek abba, h gy külőnvonaton 
hozzák őket Fiun.ék.c

Az állomáson földiuieelésügvi miniszter 
küldöttje, Lekky István mim szűri vsztáiytaná- 
cío*. Hegedű Vu ér, a kormányzóság kiván- 
doriasi ügyosztályának előadója, Zitg Ármit:, a 
kivand oiiasi uoda főni,ke és tisztviselői váltak 
a vissza vándorlókat.

Mikor a 28 k o ihói álló különvonatból az 
utasok kiszáll:... a lendőrség emberei kiadták 
a jelszót, ki gy mem menjenek a tengerinél- 
Itki horváti k és merte a magyarok. Le a leg­
többje a magyar csoporttal vonult be a váró­
terembe s így meg lehetett állapítani, hogy az 
520 risszavándork javarésze magyar v;t. A 
harmadik oszunyu várótereié egy pálmait alatt 
zsúfolásig megtelt. A kérő éjszakában is bol­
dogan beszélgettek hazatér ók. Aztán hirtelen 
elcsnedesültek. Lekky István miniszteri osztály­
tanácsos a váróterem asz;; ára ej ett s a kő­
vetkező be szénben üdvözölte a visszaván- 
doriókat.

Honfitársak ! A földmivclésügyi kor­
mány t.eve en tidvö m önöket, akik Ameri­
kából a magyar haza szent földjére visszatér­
tek. A főim ive.és ügyi kormány ügyeimét nem 
ke: ülte ki az a feladat, hogy a viszav éndorlás 
oka, I ;Bulniányo.. .. s gy ianacscsal és figyel­
meztetéssel szc.gáijon majd azoknak, ‘akik 
színien szer-ne set mennek próbálni. A föld- 
mivelésügyi koimány gondoskodni kivan 
azoktól, akik visszmének. 1 óbb eim van ná- 
na!am előjegyzésben, ahol munkába léphetnek. 
Most azonban előbb szeretném, ha önök közül 
értelmes emberek elmondanak, hogy melyek 
azok az okok, amelyek a visszavándotlást elő­
idézték.

— Mukahiány — kia.ják mindenfelől.
Egy harminc év körüli munkás ezt

feleli :
— Belém ütött a honvágy.
Egy németlaki, somogymegyei legény 

ezeket mondja; *"
— Nehéz világ van odakünn. A gyárak 

redukálták az üzemeiket s beállott a munka- 
hiány, minek következtében a magyar és más 
iliegen munkásokat e.bocsájtottak' és azokat 
tartották meg akik igazi amerikaiak.

Lgy óhesnyői munkás nagy keserűséggel 
panaszolta, hogy 1 dollár és 60'centért milyen 
nehéz és élelet kockáztató munkát végzett a 
milvaukeei vasgyárban.

Hát a kubikus hogy keres ? — kér­
dezte Lekky tanácsos.

— Rosszul. A legmagasabb napi kereset 
3 korona 80 fillér. De ezért aztán ugyancsak 
meg kell dolgozni. Itthon is megkeresünk any- 
nyit olyan munkával — felelte egy kubikos, a 
ki odakint az óceánon túl is ezt" a mestersé­
get űzte.

Azután még sok mindenfélét mondottak 
a visszavándorlók s szavukból megállapítható 
hogy Amerikában csakugyan a gazdasági vál­
ság szelei járnak s bekövetkezett a munka- 
hiany.

— Egyelőre tehat nem tanácsos kiván­
dorolni — mondotta a kormány kiküldöttje.

— Legalább is 1909 január 1-ig nem — 
felelte egy hang a váróterem egyik sarkából.

Mikor Lekky miniszteri osztálytanácsos 
tették“1 VCtt tÖ!ük| icikes éljenzésben tészesi-

Már két óra felé járt az idő. Sokan nem 
tudtak mitévők legyenek. A kivándorlási halak­
ban 80 fillérért kínáltak nekik szállást De e 
nagyon is messzi volt az állomástól s nem 
is akartak a csomagjaikat megint olyan me<z- 
szire hurcolni. Vagy kétszázan végre abban 
allapod ak meg, hogy az állomás várótermében 
öltik el az éjszakát, Imgy másnap délelőtt 10 

urakor folytassák utjuk.it hazafelé. De alig 
hogy ezt az elhatározásukat a tett követte, j

betoppantak a terembe a rendőrük es detek­
tívek s mindenkit kizavaitak onnan.

A visszavándorlók zúgolódva távoztak az 
állomásról. Az utcán ilyen megjegyzéseket le­
hetet hallani :

— Látszik, hogy már Magyarországon 
vagyunk.

Nem is bánásmód az, amelyben a sze­
gem hazatérőket részesítik A vissza vándor­
lókat nem késő éjnek idején, hanem nappal 
kell Fiúméba hozni. És nem Triesztből külön- 
vonaton, hanem hajón Fiúméig. így könnyebb 
a munkaközvetítő kirendeltségnek a unkája, 
meri a hajón még sem olyan türelmetlenek az 
emberek, mint a váróteremben.

Egyébiránt úgy értesülünk, hogy ebben 
a/, ügyben tegnap telefonjelentés ment a bel­
ügyminiszternek, aki el fogja rendelni, hogy a 
Cunaru-hajók egyenesen Fiúméba hozzák a 
visszayándorlókat. Arra nézve már történt in­
tézkedés, hogy a Canard Newyorkbó! Fiúméba 
induló hajói elsősorban a magyar visszavdn- 
dorlókat vegyek fül, más államok visszavatidor- 
lóit pedig csak akkor, ha a hazaszállításra jc- 
lentkc/o magyar visszavándorlók elhelyezése 
után meg van rendelkezésükre a hajón üres 
hely.

ÚJDONSÁGOK
Tengerésztiszti vizsgalatok. A ten- 

•erészeti hatóságnál a múlt héten tartották 
meg a tengerésztiszti vizsgálat, k..,,. A kapitá­
nyi vizsgálatra ketten, a hadnagyi vizsgálatra 
pedig kilencen jelentkez ek. Az eredményt 
s;’! tbó.iíon hirdette ki Ködig r v:szgabizottsági 
eim i, amely szerint Sprenger Károly é; Frcuti- 
du Mario kittinő képesítést nyeltek. A hadna­
gyok közül Zatiajszky Ernő es Paladin jó 
eredményűivel vizsgaz'ak, kettő pedig élig. eg es 
osztályzatot nyert. Öv eientkizőt jtedig uz.bb 
vizsgálatra utasítónak. Afeg- miitjiik, hogy . z 
"j vizsgálati szabályzat eletbeléptetése óta 
most volt az első kapitányi vizsga is, amelyet 
kitűnő ered meny nyel tettek le.

A fiumei magyar gyorsírókor 
megalakult. A Kuniéi magyar gyorsírókor 
tegnaji tartotta a Kuniéi társadalomtudományi 
kör helyiségében alakuló közgyűlését Kovács
Tódor megnyitó beszéde után, melyben a
gyorsírás szükségességét hangoztatta, az alap­
szabályuk;*. olvasták fel, melyet némi módosí­
tással el is fogadtak. Ezután a tisztikar alakult 
incg. Elnök lett Kovács í óéi or, aleinök A elrciy 
Kató, jegyző ideiglenesen Kcrtay Kató, pénz­
táros Bulla Pál, ellenőr Kassowitz Dániel. A 
gyorsíró kör azokat is felveszi tagjai sorába, a 
kik kötelezik mag ti ka? a gyorsírás megianulá- 
sáia. lehat tagokul szívesen láttatnak úgy nők 
mint férfiak. Jelentkezni leltet Kovács" Tódor 
elnöknél (Corsia Deák 1. sz. vasúti ház, ins- 
pekcios raktáritok irda.)

— A gyógyszertárak megvizsgálása. 
Egy helybeli olasz lap szombati szántában Írja 
hogy Manch Marió dr. városi főorvos egy 
rendőrtisztviselő kíséretében a jövő hét folya­
min 32 összes gyógyszertárak ' megvizsgálását 
fogja végezni. A gyógyszerészek tehát készül­
jenek I Mert a főorvos ur a sajtó utján is be­
jelenti a vizitjét, amit mindennek lehetne ne­
vezni, csak hivatalos ellenőrzésnek nem.

~ A pozsomy—fiumei színtársulat 
igazgatója további három évre Hulla Kálmán 
iesz. akit Pozsony város közgyűlése újból 
megválasztott. Pozsony közgyűlése nem is válo­
gathatott pályázókban. Andorfi Péter és Pesti 
/luisz Lajos ugyanis visszavonták a pályázatu­
kat s így a pozsonyi szinügyi bizottság kény- 
11lien volt konstatálni, hogy az 1908—1911 évi 
magyar évadokra Bulla Kálmán az egyedüli 
paiyazó. De a szinügyi bizottság még az'eset- 
ben is. ha több pályázó lett' volna, méltá­
nyolva Bulla Kálmán eddigi működését az ő 
megválasztását javasolta volna, mert jövendő 
taisulatanak szervezésében teljesen szabadkeze 
msz s alkanna van azokat a kisebb hiányokat 
j ótuim amelyek ez idő szerint íennállanak s 
amelyeknek részben éppen az volt az oka 

£ CZZH Vd,e át a Pozsonyi színház

-- A fiumei rendőrség. Ismét kei bot- 
Mi vo> esetről értesítenek bennünket. Az egeik 
V’e ‘1, Vll!e . kávéházban tirtént, ahol négy 
res/eg takin feldöntött egy asztalt, tört es zú­

zott. A szolgálatban lévő detektív a 35. számi 
rendőrt, akinek Turina a neve, felszólította 
hogy tartoztassa le őket. A rendőr azonban 
nem engedelmeskedett a titkos rendőrnek s 
futni engedte a botrány esi nálókat. A másik 
eset már sokkal súlyosabb. Egy helybeli cég­
nél az egyik szolga feltörte a kis pénztárt és 
hétszáz koronái kirabolt. A gyanú nyomban 
reá hárult, mert eddig mindig előlegekből élt 
s a betörés után való éjjel mulatozás közben 
csak úgy szórta a pénzt. A följelentés alapján 
a rendőrség letartóztatta, de miután a szolga 
mindent letagadott, a nála talált 150 koronát 
visszadták neki s eltoloncoiiák Fiúméból, iuis 
újabb példája annak, h gy a fiumei rendőrség 
iutni engedi a tolvajokat. *

Az uj olasz közmunkaügyi minisz­
ter. Az uj olasz vasúti alkalmazottak körében 
meg-megujuló szociáhs zavarok miatt válik ér­
dekessé az uj olasz közmunkaminiszier kineve- 
zese. Parlamenti körükben ugyanis az aikai- 
mazohaka! szemben való eljárást illetőleg két 
irányzat jutott füiszinre. Az egyik az alkal­
mazottakkal szemben enyhébb, békülékenyehb 
eljárásnak hive, a másik pedig katonai és kér- 
! élhetetlen vasfegyelcm szerinti cijárásí tartja 
indokoltnak. Az uj közlekedésügyi miniszter 
ennek az iránynak a hive : Pietro ßertolini 
.ett Az uj miniszter hivatalbaiépése után min- 
e.ci.ki b.zik benne, hogy az olasz államvas­
utaknál a rend nemsokára helyreáll.

Az osztáb vasutak államosítása
Dersehatta vasúti miniszter legközelebb n;.*>y 
stílusban fog hozzálát»! az államosító akció 
folytatásához. Elsőorban az államvasutak tár­
saságának vonalairól van s. ö, amelyekkel a 
kormány szabad egyezkedés utján akar meg­
állapodásra jutni s e végböi Derschatta már 
á; iratot intézett az állam vasúttársaság igazgató­
ságához, hogy küldje ki megbízottait a jövő 
héten megindula tárgyalás' km. Az államvasutak 
ugyanazokat a képviselőket fogják kinevezni, 
akiket két év előtt kiküldöttek.

Forgalom az Atlanti-oce..non. Az
Aiianti-oeeánon ez év első tiz hónapjában volt 
legnagyobb a forgalom. A különböző vonalak 
gőzösei közel 2 millió embert szállítottak, ebből 
1,472.370-et Amerika felé. Ezek közül 
1.186.785 kivándorló volt. Az első osztályú 
utasok mérlege körülbelül egyforma volt, 
90.762-en utaztak keleti, 92.152-en nyugati 
irányban. A második osztályon a nyír ati Sfor- 
gilom mar kétszer akkora volt: 196.344 utas 
92.468 Európába utazóval szemben.

Az anyakönyvi hivatal átheiye- 
j.ése. Az áuanti anyakönyvi hivatal helyiségeit 
a Via Andrássy 8. szám alól, a kormányzóság 
épületéből c hó 11-én a Via del Porto 1. 'se. 
3lst emeletére helyezte áí.

“ Az Ungaro-Croata fiúmé—abbaziai 
jt. tatat. A Magyar-horvát hajós társaság a napi 
jáiaiokat a fiúmé—abbaziai forgalomban no­
vember 1-től leszállítja, még peelig oly módon, 
hogy Fiúméból reggel 7 órakor indul az első 
guzös, az ulolső indulás pedig délután 6 óra­
kor. Abbáziából reggel 8 órakor indul Fiú­
méba az első gőzös, az utolsó pedig 7 órakor.
Az „Istiiano“ járatait továbbra is fenntartják.
A gőzös Fiúméból 9 30 és 11 30 perckor, dél­
után 2 30 és 4 30 perekor indul, Abbáziából 
pedig délelőtt 10 30 és délután 12-30, 3 30 és 
5'30 órakor indul Fiúméba.

Barca Jenő kitűnő zenekara, ameiy 
namden este a De la Vilié kávéházban hang­
vei settyez, egy kitűnő taggal Lakatos József­
jei szaporodott, aki gordonkán kiséri a zene- 
kait, de esténk,nt szólóban is huzza a szebb- 
nél-szebb magyar nótákat. A jeles cigányzene­
kar megérdemli a magyar közönség részéről a 
támogatást.

.... * Ljr. Keszthelyi Péter orvos, aki ez
időig Szusákon folytatta orvosi működését, 
a kását november hó l-től Fiúméba, Corsia 

Deák 30, (Ossoninack-féle ház) I. emelet he­
lyezi át.

Mozgófényképek. Az »Edison “-terem 
(Lm ni ara 2. sz.) legújabb műsora : A meg- 
1 Híveit ón. — A fészekrablók. — A nővér — 
Pomptus megtréfáltatása.

- Verdi ^ hangverseny lesz vasárnap 
-se a A,agyai Vendéglőben, amelyen az is­
mert olasz zene- cs enektársaság fog hang­
versenyezni. 6 s
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THIRST. M TELEFON.
A képviselöház ülése.

Popovics államtitkár Bécsben.

A nemzetiségiek a kiegyezés 
ellen.

Zárt terület.

Bubics püspök zsarolója.

A „Caronia“ visszavándorlói.

Öngyilkos operaénekes.

A vagyon fosztogató.

Tűz egy fatelepen.

A munkaközvetítés.

A képviselöház ülése.
BUDAPEST, iiov. 25. A képviselöház mai 

ülésén Justh Gyula elnököl.
A jelentések után altértek az autonom 

vámtarifa folytatólagos tárgyalására.
Supilo Ferenc a házszabályokhoz kér 

szót. Kijelenti, hogy a múlt ütésen Hoitsy Pál 
javaslatára három szakaszt együttesen tárgyal­
tak. Ez ellen még nem is volt ideje felszó­
lalni.

Justh Gyula tűnök kijelenti, hogy erre 
számos precedens van.

Supilo tovább beszél, utóbb azonban az 
elnök megvonja tőle a szót.

Ezután több horvát képviselő beszél a 
javaslat ellen.

Az ülés folyik.

Popovics államtitkár Becsben.
BECS, nov, 25. Popovics magyar pénz­

ügyi államtitkár ideérkezett és hosszasan ta­
nácskozott az osztrák pénzügyi férfiakkal. Fél­
hivatalosan jelentik, hogy Popovics államtit­
kár bécsi útja tisztán csak a kiegyezéssel van 
össze függésben nem felel meg a való­
ságnak az a hir, amely szerint az államtitkár 
a horvát obstrukció ügyében tárgyait

A nemzetiségiek a kiegyezés ellen.
BUDAPEST, nov. 25. A nemzetiségi 

képviselők tegnap este tartott értekezletükön a 
kiegyezésről tanácskoztak es elhatározták, hogy 
az ellen a leghevesebb harcot indítják.

Zárt terület.
BUDAPEST, nov. 25. Több Zcmplén- 

megyei depuláció járt ma a kormánynál, kérve, 
hogy a tokaji bortermelő vidéket zárt terület­
nek nyilnánitsa s lia ez nem történik meg, ki­
tör a sztrájk. A minsztereinök szívesen fogadta 
a küldöttségeket, biztosítva őket jóindulatáról.

Bubics püspök zsarolója.
BUDAPEST, nov. 25. Nagy feltűnést 

kelt, hogy László Fülöp ellen, aki Bubics volt 
kassai püspököt kifosztotta a vagyonából, az 
ügyészség u vádat elejtette és a vizsgálatot be­
fejezettnek nyilvánította.

magyar konyha Fiúméban.

m VENDÉGLŐ
/~x Szápáry rakpart ^
J -1 az Adria-palota mellett. V V—

VENDÉGSZOBÁK OLCSÓ ÁRBAJV. <>

S'

a „Caronia" visszavándorlói.
BUDAPEST, nov. 25. A belügyminisz­

ternek jelentik Newyui kból, hogy a „Caronia* 
480 magyar visszavándorlúval szombaton el- 
dnult Fiúméba.

Öngyilkos operaénekes.
BE'i RU I H, nov. 25, Bátrán Tivadar, a 

hírneves operaénekes elmezaviraban agyonlőtte
magát.

A vagyon iosztogató.
BUDAPEST, nov. 25. Eckhard Tasziiú 

följelentést tett néhány nappal ezelőtt Csillag 
Ignác ellen, hogy őt vagyonából kifosztotta. A 
budapesti rendőrség e följelentés a lupán Csil­
lag Ignácot letartóztatta.

Tiíz egy fatelepen.
BUDAPEST, nov. 25. A budapest Lip- 

ner-féle fatelep ma kigyuladt. A tűz elham­
vasztotta majdnem az egész telepet. Kei iüz- 
oito oltás közben nn-gsvhesiia. A kar ici mii lé 
koronára o.c^. m tüzet okaíniaMiH pviíiiod Vas 
idézle elő. J ö

A munkaközvetítés.
BUDAPEST, nov. 25 Darányi Ignác 

földművelésügyi niinisztei - következő távira- 
uii intézte az ország gazd; ági egyesületeihez: 
Amerikából 11 szc nötödikén több száz munkás 
érkezik haza. Fi. müköutse területén munká­
sokra valatt £ műi kaadonak szüksége van, a 
bei leltét« ek ésév« az illető munkaadó 
közvetlenül ér si arról Lekky n i szteri ősz- 
tálytanac;" ■ ; . ,

Olvasóink f yelmébe. Lapunk egyes pé|- 
d&nyai ki ha • is“ rtepetórusitó uz-
le.be-: Vincenzo - Ben ni utca. — Az ivancich- 

" ■ izlefben. A m. kir.
doha tyna yt< ■ r. Piazza El Tatet 
ptidi ? nr: ói - :■ ,10. . :■ , l. . : f -
Devescovich Giov. trafikban, Fiva Szápáry, — 
Barb.s G:-'v. trafikban, Via Adamich es kiadó­
hivatalt nkban.

Felelős szer tő : Kercsmáro: I ándor.
Szerkesztő és lapigazgató : Murai Jenő.

5 V , -. : • " . íf?'. ■ MSirvSÍ tsssa

4 NAGY árutermei

« FIUME, Corso li.
wwwwwww

lAz eszi és téli idényre
Jóriási készleteink érkeztek nrnue ■ -"»ban. 
Minthogy a legjelentékeny- 1 ttezit-
menyc tiek kizárólagos elárusitása céginknrk 
van fen tartva és tekintettel ama óriási rnenv- 

Invisegekre. melyeket trieszti házunkksl e»ve- 
I Jeni beit vásárolunk, módunkban van a !eo- 
.loíjít minőségeket a legmersekeltebti árakon 

ajánlani.
f.Jjjlfjjüill. gyapjú- I Stfinyaaefr és Mor-

si'öyi'tH. szßvEteli.

' "2!!n!.v z vi,lifrk Uiv‘ltos ' Szi vetmggöiiyők (páron-1
raperUral)színek, 120 un. mag i. 

i8 BO krajezár.

8 Cheviotte nagy válnsa- 
I tékban 53 krajczdrtól I feljebb.
|l .en szép kamgarn szö- 
8 vetek, divatos színek 
I S5 krajcaárti í 4 frí 
í 50-lg.

ként dra 
10-töl 36’ frtig.

I írt

I Legfinomabb axminskr 
j s/.alóiuzöiivevek JLK)-t 

300 22 frt 50 kr.

! Szmirnaszőnveg - utánz..- 
I tok 2ÖU (-300 6 frt 93 k: .
I Futószfmyegek a legna- 

8 An.,.,1 ,, , , . . . , ; gvobbválasztékbanmé-.8 A , etujilonságok I telje 20. 28, 38.50 i rai- 
j krajezarfo! feljebb. I czar, egészen 4 frt 60-ig.

Alkalmi vétel: “g' 7 írt EC krJ

V Ú 5° t5 ti SÍ i O *4 i' n a 4 h O rt 
- . >« tiatapííiall

lévő anyáknak n.inesjobb barátjuk, mint a SCOT T- 
ttTe Emu Isió. Festi j ngi ség és : át yadtsáe ha 
kínozza őket, SCOTT-fe Emulsio épp 
oly csodálatos, mint i:; - h táss I van. ‘ '

IJ.I ;
t OiuLiivtUíüL

kölcsönöz a SCO FT, tnlstha vat zs- 
itai lenne. Dé még több öröme! ki /. 
a szül knek, í a csecsemő mev- 

'■- f'ter: égés séges színében 
és íós formáit* 1 a szülők különö- 
stn gyönyörieflc . k. Ez o m m van, 
o; -'n miya .11:.:! bevett SCOTT- 
É.- i.mui-u • .1 gvn.. eket is táplálta

_ se ősiietíe, szóval í ::u......... ■ a leg-
lii.aia keliciuesebb h,.,;.m v..u.

BüÉEÉÍL
I Velour flanel ette, g ran- 
j> t.‘ t ••/itivk, i'iriasi vá- 
3 lasztikban méterje 25 
t krajezár.
1 Rane li-barctiend iilúzok- 

:iak, elsőrendű minő- 
I ség, sötét színek, 25 kr. 
i ( iyapju flanelt, gy ayörű 
9 P isták terje 42 vs 
8 65 ki a;
1 Ezenkiv;. ■ :íu. . t 
8 csíkos ■ ',z!..is bar- í
8 chendek r.:: . p :k. I 
li valamim -
1 qué'
T' Ajánlun Zvnkívú
> :k - * tr.íkbo: * -ne.mü-
* ,eteket.

Pamut és IcíitfásiGíi.
Saját kezelésű :!iiff , .ok, 

tengeri lé ve ijegygvel 
egy 10 méleres vte 
2 fit.20, 2 fi 1.70 és
feljebb.

K ivcskészlet I! aszfalté 
rit;) s li szalvéta) ajour 
széllel 3 frl 40 kf.

Lepedővászon, dupla ma 
.«sag, varrás nélkül 

X 75, 100 kr. feljebb.
/ ég ingvaszon ten- 

■ - védjegygyei, egy
* ' ‘rés vég frt 6’4ó.

II ÜÍHöimi yi’ÍBl: Tapestry futoszönyeyek i oe r.. 
Ö ayapjuból, mvterje -

S3 iürfi-ígíisr-

At ------
úr Avulnál a 

SCOTT-féle 
mikísecr
gr* - if huUÍ3*1hiújuk f%ry+- 

Itmbe vmi’ii.

így ereden üveg ára 2 K. 50. Oilér. 
Kapható a gyógyszertálukban.

I

Registrator
Bea

szorgalmas, törekvő, szolid fiatalember, aki 
magyar s német Írásban és szóban bírja azt i 
nali felvételre kerestetik a fiumei cacaó- , 
esokoládégyárnál. Értekezés délelőtt l M2 órái.
tial

HtEöltEDELiíil ifiliü
RÉSZVÉNTTÁRSASÁG

ADRIA Í'ALOTA r.UiuÉbAN ADRIA PALOTA
betétköny'iicn és ."úlyószÉmlúh után

5°lo netto kamatot
térit meg feleinek.

A járedékadót a bank önmaga viseli.

ilBiilii.

| Egy nagy tétel chiffvn- 
j nóiing I frt.

Einu-.i ( hif.on női a’só- 
j szoknyák, gazdag him- 

zés.vl | frt 25 kr.
' Menyasszonyi kelengyék 

jutányo áron kés/if- 
telnek k:.

| Chiffon férfiingek, jó mi- 
ii'. ueg i frt 70 kr.

I fehér férfi-liáló.ngek leg- 
1 finomabb krelonhól I

70 kr.
Rendkívüli választék

Bolyhos Irikof-ingek fér­
fiaknak drbja 75, 90 kr,
I frt 30 és feljebb. 

Bolyhos trikol-alsónadrá- 
gok férfiaknak Uarabji 
35 ,a., I frt és feljebb. 

Férfi- és női Irikof-alsé- 
ingek, kiváló jók RB 
75 kr. es feljebb.

Te kefe és színes női ha- 
risnyák 33 krtól feljebb

Ezenkívül a legjobb mi- 
noségfl tiszta gyapjutri- 
kok, hansnyák, ' íüzővé- 
dök, file d'Ecof cikkek 
s legfinomabb selyem- 

trikók.
v ~ osipkékbwn, hinizéiskhBn

csipkeszbvetekben és valamennyi döiáruba*. Gyönyörű nfl 
bluz-ujdonsagok. női konfekciók, kötények nflk es g™ 
keknek és^ajcgválasztékosabb feh.ir,lamae gyermokeknek

LfÜijA.gi a* £

El SS M.
NAGY ÁRUTERMEI

FIUME, Corso 11.^-,.,
<1 Szabott árak! Szabott árak!
kV’-ir^,,y w w vr ww1

I TRIESZT. 
Corso 9.

s* I
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T _ Uj vaskereskedés. Hág?
cél. m ~J ■ válás.’:

Fiume és kornyékének n.é. közönségét tisztelettel éríviitjük, h-g.

a Rauschel-féle divatáruüzlet eddigi helyiségeiben
(VIA DEL POZZO 2.)

K--, SúnyhabBPEndEZÉsi És háztartási
«Ikkek : nay/szauasu uj üzletet nyitottunk.

Budap :s: nagy szakmabéli cégeknél szerzett eddigi tapasz­
talataink apján reméljük, hogy nagybecsű vevőink igényeit úgy 
ár. min: minőség tekintetében a legteljesebb mértékben ki fogjuk 
elégíthetni.

A D. é. közönség szives támogatását kérik

WELLM1M TESTVÉREK.

A A 1 4 4:4A,áÁÁAÁÁAÁÁA.aÁÁÁÁAá »

# GAMBRINUS-BUFFET m
Vau

tudatni, h

VIA LIDO, DANIEL-MOLO ÁTELLENESEN.
zerencséin tu íme város és környékének t. közönségével 
gv fenti cim alatt Fiúméban gazdagon fölszerelt

uzsonna-termet és álló sör- és borozói létesítettem,
Raktáron tartok állandóan friss prágni füstölthus különlegeeségs- 

k, t, naponki nt huzatok valódi bécsi virstlikct és arukat helyiségembe« 
«telegen is Kiszolgálom.

Shjer hizlalt baromfiak, kacsák, libák, tisztás kikéaritre hide- 
tea át. melegen. *

Sajtok, halkonzervek, főtt és sült édesvízi és tengeri halak, be­
főttek, gyümölcsök, csemegék állandóan raktáron.
fi hőljnnyai polgári serfőzde s ^r"r diJazo|t és közkedvelt vüágos
==r^r. . ■,— márciusi es barátsöre csapról mérve
palacksörét jegbe hütve palackokban is árusítom Bel- éj külföldi 
boraim a legkitűnőbbek.

Szakértelemmel rendezek bufetteket klubbokban, családoknál 
esküvőkén rag;, magánosoknál. '

Finom, előzékeny kiszolgálást biztosit KUMN GYULA

►
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KURZ FRIGYES
szobafestő

czimfestő és mázoló,
Vicolo del Pino 9.

Elvállalok szoba- és díszlet- 
festést, mázolást a legegyszerűbb 
kiviteltől a leggazdagabbig.

Fa-, bádbg-, vászon- és üveg- 
cimtáblák készítését a legmo

Eiíü M legjobb hinevü óraiiílet

Nattich Henrik
FIUME, Corso. 

Chronometer és műórás.

Genfi ésGlashiitte-féle 
angol különlegességi 

gyártmányok.

rtázíasszanyalí figysMB í
A mai naptól fogva nálam

kövér kóser libák
a legolcsóbb árakon kaphatók.

Szives előjegyzéseket kér
DRAGONER j.

Piazza Morcato Coperto.

d KKVMi , : Rákóci vendéglő
dernebb kivitelben a legolcsóbb 1 . ... , . ,, í»
áruk mellett Az uj kivándorlási palotával szemben.árak mellett 

A n. é. közönség szives párt­
fogását kéri

mely tisztelettel
KURZ FRIGYES

Vicolo de! Pino 9. szám.

zsákok raktára.
B«l- és költ 'An gyártmányú uj és Használt 

zsákolt vétele és eladása.
Rupnik Emil

örményt-tér 6. sz. Síeinmann-téle ház
------------ Telefon 226. u. •

Valódi magyar konyha.
Ebéd és vacsora 20 forint. 

Kényelmes hely társas kuglizok 
részére. Gyönyörű kerthelyiseg.

Tisztelettel
GULYÁS LÁSZLÓ, vendéglős.

FOGSOROKAT
A- V darabból ktzá.ólag készít

FRISCH LEO
az Adamlch-lér sa • kán Via L Jo2. II. ern 'Rlnaldi-haz) 

naponta d. e. 8—12 és u. u. 2 *
végez d‘ntkn mClétel ,áÍdalom "álkül szeatOyasea

Foghúzás, arany-ezüst és porcrllánplonbiraeita.
. Aranykoronák; szájpadlás nélküli arany fogsorok •

áfn és ar,any Csórók (legújabb). Kamuk- éa 
smalto l-fogsorok.

Katonatisztek, állami és vasúti twtneeiftk 
tekeny mérséklésben részesülnek.
•íaaaaaaaaaaaa

„Pannónia“
kávéházban

w ma és minden este -»

Horváth Ferencz
jeles baranyai cigány lenekam

hangversenyez.

!! EGYELEM
kz őszi idényre

LIEBL ISTVÁN

MONTE VERDE
vendéglője a Jelacic kaszárnyával 

szemben.

Kitűnő magyar konyha
Hamisitatlai, magyar borok. 

Kőbányai polgári sör.
Olcsó havi előfizetések.

Fedett tekedálya.

Cutopf EDÍSO,
Moigófénjléj-tír«

VIA FIUMARA 2 SZÁM
A legszebb és legtőkéletwebb ve­

títési szerkezettel.
Villanyosait szellőztetett $ kétyd- 

n»ut ülésekkel berendezett nézőtér.
Állandó előadások d. u. V*5-től 

kezdve, " " ~
Állandó bérletjegyek « vditkaté < 

a pénztárnál.
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Hirdetések
felvétetnek a

kiadóhivatalban.
e © Franczia és oiabZ

nyelvet olcsón tanít kittinő módszerrel biru 
kisasszony. Czirn : Piazza del Mercafo Coper?. 

2. sz. I'l. em. balra.<t V 'S -J yy j I • - ■ ■ l. . v-lll. Ud,rd.

,nenkai Cipók I CSTöföifdódJ

iórtűíi etiiit j ugnagy i;i iiias. -^n tqptatti

kiiér,;,uti

GEORGíUEVIÖ S.
•**6 M legnagyobb cipőüzktébe#

Fiume, Corso.

VARIETÉ INTERNAZIONALE
Esténként kiváló művészierők fellépte

lila Rlessandrina 3. twi Kezdete 3 óraliop.
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ELSŐRANGÚ

NŐI DIVAT-TEREM

Maison rosa

cs. és k:r. udvari szállító
* 6V 05 ? S Z RTAfiA*

város; terooy mellett.
Ajánlja ziu/á. min V:n urvosi rendel*, 

azonnali és «.-xakt e! -tésziíé? 3re. Ktphat<é 
minden gyógyszerészet k.iíönie^oöséf, 
gyógyszappanok, az összes ásványvizek, 
toalettcikkek és szépiiőszerek. stb. ttb.

llj mSMÉszeti-, 
vEgyitisztiíd- és mosó-iníEZEt.

Brott Lajos
Fiume Via Sarmania, f lenBnié ti Euntmui fii» Hu,

llvállal mindennemfl tisztításokat, ugyeint űri-, eöi- 
*• gyermek-ruhát, kelméket, keztyűt, függönyöket 
es szőnyegeket, valamint batorszövetek, piperékéi, 
kézimunkákat műfestészet. és vegyitisztitási aeé brl 

mérsékelt átak mellett
4« házhoi ezhlllnU. Levelező-lep elégeág*1

A rt. á ktizSnség pártfogását kén"
.......... Brott Lajos mflfeii
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Dr. VIO-
VIA GOVERNO 9.
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Himmel Ferdhán j Fiúm
Via AJria í. sz. Zma ts-haz.
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